

韓員工撤離 開城淪空城

10年合作化泡影 首爾損失200億



▲從開城撤離的韓國工人27日將貨品裝到卡車上 美聯社

【本報訊】據韓聯社29日報道：朝鮮29日允許滯留在開城工業園區的50名韓方人員中的43人離開，其餘7人由於需要與朝方處理資金結算問題，將暫時留在當地幾日。韓國原本計劃於周一撤回開城全部員工。至此，朝韓雙方過去十年在開城園區的經營恐怕化為泡影，單是韓方就損失最少2.8萬億韓圓（約合港幣196億元），開城即將變為空城。

韓國統一部相關負責人表示，朝方要求結算的資金大部分為韓方入駐企業的工資，需要與朝方就具體明細、支付方案進行進一步的協商。待解決這些問題後，7人也將返回韓國。

韓國開城工業園區企業協會29日統計123家入駐企業中103家企業的損失情況，顯示損失規模最低達到2.8萬億韓圓。該協會相關負責人指出，協會按照進出口申報單測算了開城企業的原材料、零部件和成品價格，並假設清理公司至少需要三個月，將原材料、零部件、成品和工程設備都合起來，初步推算出損失額共達2.8萬億韓圓。

但是協會有關人士推測，若加上其他20家企業的損失，總額將超過3.5萬億韓圓；特別是進出口申報單上的成品售價以生產成本為準，若使用市場的實際售價，成品損失額也許會翻番。據悉，服裝企業生產成本約為售價的20%至30%。而且，將商家提出損失賠償要求等第二次損失加進去，今後的損失額還會增多。

朴槿惠：再沒人願投資朝鮮

韓國總統朴槿惠29日在青瓦台主持首席秘書會議時表示，政府將對撤離開城的韓方企業和員工給予最大的援助。

朴槿惠說，各國人民應該通過電視畫面看到了韓方人員撤離開城的場景，他們盡量帶走自己的最後一點物資，甚至連車頂上也載滿了貨物。朝韓雙方有關開城工業園區的合作協議在瞬間化為泡影，「在此情況下，又有哪個國家還願意去朝鮮投資」。

為有效支援開城韓方企業，韓國政府29日成立的「聯合工作小組」提出了3大原則，即盡量減少入駐企業的損失、盡可能給予最大的援助、迅速實行制定的方案。此外，小組還就向受損企業提供朝韓合作基金相關貸款及適用經濟合作保險問題等援助方案達成了協議。

韓企不滿政府倉促決定

開城工業園區是朝韓自2005年起開展的經濟合作項目，此前一年開始籌備，位於全球戒備最森嚴的邊界，一度被視為朝韓合作的象徵，也是朝鮮強勢貨幣重要來源。

但近期朝韓關係緊張，平壤於4月9日撤離朝鮮工人，並禁止攜帶食物與補給品的韓國人入境開城。隨着工廠營運中斷，食物耗盡，首爾當局26日發出最後通牒，要求朝鮮針對開城恢復對話，但被平壤以誠意不足為由拒絕。韓國統一部長官柳吉在隨後宣布，基於安全理由全數撤離開城韓國人員。

開城的韓國商會主席韓在權表示，對於韓國政府沒有事前通知他們就做出撤離的決定，商會覺得非常遺憾，並呼籲首爾當局繼續針對開城尋求對話。

進駐開城工業園區的韓國企業代表們亦垂頭喪氣地表示：「這就如同宣判了死刑」，對他們過去十年來在開城園區的投資經營即將化為泡影而十分氣餒。

韓國仁川大學政治學教授李錫澈表示，朝韓都沒有打算要永久關閉開城園區。他說：「這是朝韓之間的自尊心之爭，但他們都留有餘地，還有商討空間。」



▲一名韓國士兵29日檢查從開城工業區開出的車輛 路透社

水電中斷 朝難獨撐園區

【本報訊】據《朝鮮日報》29日報道：韓國企業29日徹底撤離開城工業園區後朝鮮能否獨立運營園區？韓國專家認為幾乎不可能。最重要的原因是朝鮮無法解決供電問題。

開城工業園區用電完全由韓國發電站供應。韓國修建的開城和平變电站（10萬千瓦級）接收京畿道坡州市汶山變电站輸出的電力後，供應給園區內的企業。如果這一電力供應中斷，開城工業園區將淪為一片。

朝鮮一直面臨慢性供電緊張局面。開城地區也屬於電力不足的地區。韓國銀行透露，截至2010年年末，朝鮮發電容量為697萬千瓦，發電量為230億千瓦時。這兩個數字分別為韓國的9%和5%。而且朝鮮電力首先會供應給特權階層聚居的平壤和武器工廠。也就是說，朝鮮

沒有能力向開城工業園區供電。

IBK經濟研究所研究員曹奉鉉（音）表示：「朝鮮若想新建發電站以運營開城工業園區，需要花費幾千億韓圓，如果利用附近發電站向這裡輸送電力，也需要幾百億韓圓安裝輸電設備。」就朝鮮而言，這幾乎是不可能的。

如果電力中斷，供應工業用水的淨水廠和排水廠也將停止運轉。開城工業園區相關人士說，新建向園區供應工業用水的淨水廠和排水廠也需要幾百億韓圓。

機械設備出現故障時朝鮮也沒有能力維修。曹奉鉉表示：「高級機械設備的保養和維修工作一直由韓國技術人員負責。如果機械出現故障，朝鮮沒有能力獨自解決。」機械設備附屬配件的供應也面臨難題。

滯留者憶述：大氣都不敢出

【本報訊】據韓國《中央日報》29日報道：一度滯留在開城工業園區的韓國某企業法人崔明植回憶稱：「撤離時我們在每個門上都貼上了『請勿入內』，然後還上了兩道鎖」，「心情非常複雜」。

針對這期間的生活，他透露：「隨着4月9日朝鮮的勞動者撤離，派駐人員們察看工廠設備等，非常擔心。」他們還經受了食物不足的問題。崔明植說：「萬幸的是我們有公司內部食堂，食堂內存有一周左右的食物」，「後來我們把所有吃的都吃完了，而當地食堂也撤離了，我們只好吃作為零食向朝方勞動者提供的巧克力派、即食麵來充飢。」

朝鮮方面除了派遣由2至3名身穿迷彩服頭戴鋼盔的朝鮮軍士兵為一組對工業園區出入口進行警戒之外，朝方的出入被完全封鎖。被柵欄圍起來的工業園區內部也只剩下了韓國的派駐人員，當時的情況就彷彿是孤島一樣。派駐人員金某（59歲）透露：「我們雖然在那裡大氣都不敢出，但可以看出（朝韓雙方的人員）並不想相互刺激對方。」

從工業園區撤離時還發生了「罰金事件」。崔明植痛苦地說：「我們離開朝鮮的時候沒來得及申報，所以朝鮮海關針對出境的物品每件都徵收了20美元、30美元左右的罰金。直到最後他們都還在忙着掙外匯。」



▲載滿貨物的韓國車輛27日撤離開城工業區 美聯社

韓國會譴責日否認歷史

【本報訊】據韓聯社29日報道：韓國國會在29日召開的全體會議中通過了一項決議，對日本內閣成員和部分政界人士參拜靖國神社的行為，以及日本首相安倍晉三否認侵略歷史的言論進行了譴責。

決議指出，安倍內閣極不理性的妄言與妄動，是一種外交上的挑釁行為，不利於建立面向未來的韓日關係

乃至維護東北亞的和平與穩定。

決議要求有責任心的日方人士為日本和亞洲的未來着想，不再參拜供奉有二戰戰犯的靖國神社，不再發表否認歷史罪行的不當言論。日本應當對過去給周邊國家造成的災難進行徹底反省，真心實意向無數受害人民謝罪。

相隔10年首發聯合聲明 俄日願談判解決領土爭議

【本報訊】綜合法新社、共同社29日報道：日本首相安倍晉三率團訪問俄羅斯，29日傍晚在莫斯科克里姆林宮與俄羅斯總統普京舉行高峰會談，並發表了聯合聲明。

這是日俄兩國繼2003年時任首相小泉純一郎和普京簽署《日俄行動計劃》以來再次發表聯合聲明。日本政府表示這「重啓」了陷入中斷的領土談判。

聲明內容指出，日俄將基於互信及互惠，在各領域發展雙邊關係，期待加強領袖層級的交流、兩國外相至少每年互訪1次。

有關日本所謂的「北方領土」（俄羅斯稱南千島群島）問題，兩國領袖認為，在第二次世界大戰後歷經67年，日俄還沒締結和平條約是不正常

的，兩國領袖達成共識，至今有關締結和約所簽的文件及所達成的協議，今後據此進行協商，以雙方都能接受的方式做最終的解決，進而締結和約。

在安全保障領域，日俄為了擴大安全保障的合作，將創設外交及國防的部長級協商，也就是所謂的「2+2」會議。

在經濟領域，日本希望確保能源安全穩定供應並削減採購成本，俄羅斯則謀求擴大出口。由於雙方就此一拍即合，聲明稱將擴大兩國在石油、天然氣等領域的合作。雙方還宣布將舉行以共同開發遠東西伯利亞地區為目的的官民夥伴磋商，並在交通基礎設施、醫療技術以及食品等領域擴大合作。



▲俄羅斯總統普京（右）29日在克里姆林宮會見日本首相安倍晉三 法新社

大公報 縱橫談

本月二十八日，日本首相安倍晉三抵達莫斯科，開啓了近年來日本首相對俄羅斯的首次正式訪問。安倍對此此次「破冰之旅」有頗高期待，臨出發前仍念念不忘其三大任務：與普京建立私人互信關係、重啓領土談判、推動締結和平條約。但克里姆林宮卻在一直降溫，一再強調俄日首腦會晤主要談經貿、投資、人文及科技合作，防止日方過度解讀。雙方立場可謂南轅北轍，各說各話，安倍莫斯科之行難有實際收穫。

若基於俄日兩國關係現實，安倍三大任務無任何實現的可能。國家元首首任任務良好的私人關係，首要基礎是國家間的健康關係，其次還要有個人思想、觀點、興趣、愛好等等共同語言，最後還要看元首對政策影響及政權的穩固程度。普京從總理到總理，又由總理到總統，當政已有十幾年。而日本政壇一年一換相，首相實運如同戲台，常常是未唱罷，我已登場，姓名還沒記住就已落台。在日本這種扭曲政治生態中，安倍不過是一匆匆過客，縱有一腔熱情，卻未必能引起普京的興趣。還是那

句老話，要想與外界打交道，還是先把自己的位子坐好。安倍此行，能與普京混個臉熟就已經不錯了，建立私人關係是奢談。領土問題是影響俄日關係的最大障礙。戰後至今，日本經歷了幾位首相，誰不想在這一問題上有所作為，但均無功而返。蘇聯解體後相當長一段時間，迫切需要外援，日方乘人之危落井下石，呼籲啟動領土問題談判，把經濟援助與歸還領土掛鉤，遭到俄方堅拒。如今，俄羅斯已恢復元氣，國際地位不斷鞏固，影響力不斷擴大，安倍想在俄日中天時解決領土問題，無疑是痴人說夢。普京是俄政治強人，也是一位堅定的民族主義者。在領土問題上，俄羅斯人有一種強烈的理念：俄領土雖大，但沒有一寸是多餘的。歷代君王，凡開疆闢土者都會贏得尊重，青史留名，喪權辱國者都將背負罵名，被人唾棄。看不出普京有任何理由寧可損害自身利益，也要給日本

普安會：道不同不相為謀

孔子曰：「道不同不相為謀，請也，歸還領土，免談！」

俄日兩國是兩條轍上跑的車，在戰略方向上背道而馳，是不可能找到交集點的。訪俄可謂安倍精心設計的「得意之作」，在日本外交四面楚歌、空前孤立背景下，安倍能夠去到莫斯科，象徵意義頗大。可以肯定，安倍回國後將會窮盡一切想像力，對此訪意義大加渲染和解釋。不過，外界也不必太較真，安倍下不了台階，大家的日子都難過。

施君玉

塌樓已致近400死 製衣業安全備受質疑

孟國求西方服裝巨頭留駐

【本報訊】據法新社達卡29日消息：孟加拉國製衣廠大樓上周倒塌，造成近400人死亡之後，該國的紡織業界29日懇求西方的服裝巨頭，不要斷絕和他們的業務往來。孟加拉國的製衣業總值200億美元，是全球第二大的成衣出口國。但今次慘劇再一次令外界關注這個行業差劣的安全環境。

英國品牌Primark和西班牙品牌Mango都承認，它們的產品在出事大樓生產。法新社一名記者雖然看到瓦礫中有襯衣標有意大利品牌Benetton的字樣，但該品牌否認有供應商在那兒。

製造商擔心西方公司會另覓地點生產，安排29日與主要品牌的代表會面，希望在安全標準方面向他

們作出保證。代表4500多家工廠的孟加拉國服裝製造商和出口商協會的副會長阿齊姆說，公司如H&M、Gap、C&A和利豐都會出席在達卡舉行的會議。

阿齊姆說：「我們想向他們保證，我們正採取行動，避免悲劇重演。」他對法新社說：「我們將尋求他們的幫助。我們也將請求他們不要取消訂單和出貨。」

組織大規模救援工作的人29日下令出動起重機清理出事現場。孟加拉國總理哈西娜首次到訪出事現場之時，死亡人數證實已達到381人。但隨着重型起重設備派上用場，預期死亡人數將會增加。

28日晚上，一名被困百多個小時仍然生存、命懸一線的女製衣工人死於現場一宗火災，令一直忍着腐爛屍體所發臭味的緊急救援人員備受打擊。

暫時未知尚有多少人被困於出事大樓的瓦礫中。現場尚有數百名受害者親屬，當中不少人都手持著親人的照片等待已經失去的希望。這場災難至今已令7個人被捕



▲失蹤者家屬及圍觀者29日站在事故現場圍欄外焦急等候消息 美聯社